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A szatellita geodéziátől a térinformatikáig
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Előadásomban arra váIlalkoztam,, hogy a valamivel több, mint 30 éves időszak szatellita geo-
déziai eredményeiről illetve annak egy szegmenséről, térinformatikai vonatkozásairől tartsak
beszámolót. Amit mondani szeretnék az olyasmi, ami mögött többirányú szakterületi tevé-
kenységem eredményei, gondolatai sorakoznak. Azt szeretném, hogy akik a kozmikus geodé-
ziával gyakorlati, infrastrukturális, vagy tudományos szinten foglalkoznak, azok szélesebb
körben és más összefuggéseiben is lássák a helyét annak a tudományágnak, amit művelnek.

A kezdetek
A "történet" az l950-es évek végén, a 60-as évek elején kezdődött, amikor néhány foldmérő
Magyarországon is felfigyelt a mesterséges hoidak geodéziai alka|mazásának lehetőségeire.
Látták, hogy olyan eszköz ez, amelyet geodéziaí célra Magyarországon is lehetne használni,
csak másképpen, mint ahogyaí az a csillagászatban, az asztrogeodéziában megszokott. Joó
István, Bíró Péter, Halmos Ferenc voltak e történet aktív hazai foszereplői. Az 1910-es évek-
ben épült a r'ÖVtt penci Kozmikus Geodéziai Obszervatóriuma (ós ennek katonai változata
Annavöl gyben), elkezdődött a kozmikus geodézía hazai művelése.

A történtek lattan' sok földmérő kollóga bizony elcsodálkozott: mit akar Magyarország egy
kvazí két és féIszázszor ötszáa km-es területen az ő geodézíájanak adni azzal, amit úgy hív-
nak, hogy geodéziai célú műholdmegfigyelések. Akkoribanigazán biztos váIaszt nem tudtunk
adni a kételkedőknek. Ma mar láthatő, hogy nemcsak a felsőgeodéziénak sikenilt "kapnia"
valamit. A műholdas technikánuk 

"gy 
sokkal szélesebb területen, a térinformatikában is igen

nagy jelentősége van. Ez persze nem elsősorban a magyar szakemberek érdeme, hiszen az
űrtechnika fejlesztésébenvezető ipari államok, kutató és fejlesztő intézetek, valamint vezető
világcégek működtek szerte a nagyvilágban. Annyit azonban tudnunk kell, hogy a legújabb
kutatási eredményeket mindig időben átvettiik, azokat új módszertani eredményekkel és al-
kalmazásí tap asztalatokkal gazdagitotfilk.

közbenső állomások
Ebben a három ér,tizedes folyamatban nemzetközileg is elismert eredményeket tudunk fel-
mutatni Magyarországon. Egyik közülük a "Doppler-korszak" volt, ameiy a fotografikus mű-
hold észlelések és a Vaisala-féle stelláris háromszögelés után következett. A doppleres
műholdmegfigyelési technika révén olyan magyarországihálőzatot sikerült kiépíteni, amellyel
a vizszintes geodéziai alapháIőzat bizonyos deformációit vizsgáltuk, ahazai referencia rend-
szerünket a világrendszerbe becsatoltuk. Kezdeményezőként és végrehajtóként vettük ki ré-
sztinket abban is, hogy a szélesebb értelemben vett Európábanlévő geodéziai alapháIőzatok
összekapcsolása megtörténj en.

Ebben a korszakban * a 80-as évek első felében - szerveztük meg az osztrák kollégákkal
együttes koordináciőban a Nyugat- és Kelet-Európai Doppleres műholdmegfigyelési kampá-
nyokat, WEDOCl és WEDOC2 elnevezés alatt. Ezt követte később az akkori szocialista or-
szágok geodéziai szolgáIatainak tobb olyan doppleres kampánya, amely ezen országok háló-
zaturrak a korábbinál ponto s abb ö sszekapc so lását j elentette.



Ekkor már itthon is többen kezdtek hinni ebben a témában. Ezt a hitet erősítette az óriási to-
megű észlelési adatok feldolgozását és ebből földi háIőzatok különleges kiegyenlítési mód-
szerrel történő meghatározásátbiztositő,hazánkban kidolgozott és nemzetközi hírű SADOSA
elnevezésű szoftver rendszer. Ez azért fontos tudni, mert pl. a WEDOC akkoriban Nlugat- és
Kelet Európa között afféle híd is volt. Híd, amelyre rácsodálkoztak Nyugat Európában, ami-
nek Magyarországon örültünk mindaruryian. Viszont az akkori Szovjetunióban elkezdték frr-
tatni ennek a létjogosultságát, azt,hogy "rezsim" szempontjából helyes volt-e engedni a nem-
zetközi kampányokat? Ma már tudjuk: helyes volt, Azt is tudjuk, hogy igazáből ezeket az
eredményeket nem volt alkalmunk sokáig használni, mert eljött az, amit ma GPS-nek neve-
zünk, és ez valóban forradalmi változást hozott.

Mi a szatellita geodézia?

Ha a szatellíta geodéziát tekintjük, akkor azt széLesebb összefuggéseiben kell vizsgálnunk. A
szatellíta gaodézía tudomány, amely meghatánozott ismereteket, összefiiggések feltarását
igényli. Benne foglaltatik a pályaelmélet, a tíszta geometria, benne vannak a légkönel kap-
csolatos ismeretek és nem utolsó sorban (ma talán elsősorban) a távérzékelés, az elektronika.
Ezek összessége a kozmikus geodézia. Mély tudáskészséget, odafigyelést, az összefiiggések
ismeretét és azok alkalmazását igényli.

Máshonnan megközelítve, a kozmikus geodézia egy eszköz. Egyik oldalról nézve eszköz ah-
hoz, hogy helymeghatározástvégezzittk (a Földre, a Holdra, apáIyára vagy egyszerűen a térre
vonatkozóan). Másik oldalról nézve, ha a légkör okozta problémákra gondolunk, akkor a lég-
köri kutatások eszköze. Ha a távadat-közlés dolgait tekintjük, akkor pályameghatározási esz-
köz. Gyakorlatilag alapvetően pozícíonáIást szolgáló, és sok-sok szakterületet segítő eszköz.

A szatellita geodézia önmagában is nagyon lényeges, de ugyanakkor nem önmagáért való. A
szatellíta geodézía is szolgál valamit. Ez atérinformatika. A térinformatika nem annyira leha-
tárolt, mint a kozmikus geodézia. Annál sokkal tágabb, ígazábőI területileg, tematikailag nem
is igen meghatátrozható, egyik oldalról tudomány, másik oldalról pedig gyakorlati, mindenki
által használhatő eszköz,

Mi a térinformatika?
A téíbeliséggel rendelkező információk kezelésének és alkalmazásénak tudománya. Ha a tér-
beliségre gondolunk, az mindjárt a pozíciónak valamilyen meghatérozását jelenti. A pozíciók
értelmezhetők statikusan és dinamikusan. Ha dinamikusan értelmezzik, akkor annak az egyik
ága anavigáciő, amí elhelyezhető mind a két oldalon, tehát a szatellita geodézía mellett is és a
térinformatika mellett is.

Az információk térbeliségének kérdése tulajdonképpen végteien sok tematikát jelent. Nugy
részüknél alkalmazási lehetősége van a szatellita geodéziénak is. Mindannak, amit a szatellita
geodézia eszközeivel fejlesztünk, kidolgozunk, létrehozunk, infrastrukturát teremtünk (akár
rádiósat, akár eszköz infrastruktúrát), az mind a térinformatika céljait szolgáIja, Összekap-
csolódik tehéí. a két oldal: a térinformatika és a szatellita geodézia, Az a kolléga, aki a
szatellita geodézíát műveli, és úgy látja, hogy számátra avilág egy kicsit szűkké válik, és tulaj-
donképpen más egyéb érdekes dolgokra szeretne vállalkozni, az forduljon nyrgodtan a térin-
formatikai alkalmazások felé. A térrel, a helymeghatánozással kapcsolatos ügyekben összefo-
nódnak.



A térinformatlkát szolgáIva, ilyen módon a szatellita geodézía egy nagy felhasznáIási tárház
előtt á11. Varrrrak a térinformatikanak általános alkalmazású, M áItalában megszokott 1, 10,
100, 1000 m-es távolságokon vagy a I0,20, 100 km-es vonalakon, de van alkalmazása a mik-
rovilágban is. A mikro- és makrovilág eseményeit térbelileg lényegében ugyanúgy kezeljük a
térinformatikában. A makrovilág esetében, amikor kiléptink a Föld köréből, akkor is a tér in-
formációit grijtjük össze, akkor is az egyes eseményeknek, dolgoknak a helyét keressük va-
lamilyen referencia-rendszerben. Ha megjelöltük a helyet, elővesszük a "QenJzát", hogy azon
pont mögé beírjuk azokat az információkat, amelyek aría a pontra, atía az eseményre jellem-
zők. Ebben van egy nagy izIet, egy nagy lehetőség, egy nagy tudomány.

Tennivalók a kozmikus geodézia térinformatikai alkal mazása érdekében
Míndaz, amit a szatellita geodéziában teszünk, annak haszna a térinformatikában is érzékel-
hető. Mi ebben a kapcsolatban az, ami nekünk itthon nagyon fontos? A szatellita geodéziát
önmagában is szükséges tovább vinni, továbbfejleszteni, mert olyan elemei vannak, amelyek
tanulmányozásra és fejlesáésre várnak. Mindig vannak továbbá olyan külföldi eredmények,
amelyeket Magyarországon adaptálni érdemes és szükséges is. Elkerülhetetlen a szatellita
geodéziétt aría használni, hogy a térinformációs rendszerekhez keretként, referencia-
rendszerként szolgálj on.

Ennek egyik változata, amit a hétköznapokban is megszoktunk, az alapháIőzatok fejlesztése és
fenntartása. Nagyon jó példa eríe az OGPSH. További jó példa erre az az összekapcsolási
akció, amelynek során a magyaí háIőzatokat a szomszédos országokhoz és az eutőpai orczá-
gokhoz kapcsoltuk.

Fontos ügyelntink arra, hogy a szatellita geodézia mintegy dinamikus rendszerként is szolgál-
jon a hétköznapi helymeghatározási feladatokhoz,meít önmagában a dinamikuspályánmoz-
gó szatelliták és a hozzájuk kapcsolódó infrastruktura (az informáciős highway) ezt lehetővé
teszi, Ez a dinamikus referenciarendszer nem sérülékenyebb, mint amilyen sérülékeny tud
lenni egy, a ftjldön állandósított geodéziai pont.

Lényeges elem, amire érdemes itthon odafigyelni, hogy a szatellita geodéziéú. nem szabad feti-
sizálnunk. Világosan kell látnunk, hogy a Föld ftzíkai felszínén állarrdósított geodéziai pon-
tokra továbbra is szükség van, mert a referencia rendszert valójában ezek őrzík, ezek képvise-
lik. A ftildi pontol<ra azért is sztiksóg van, mert a helyi méréseket gyakran csak egyszerú mé-
rőeszközökkel ezek között a pontok között tudjuk végrehajtani, a műholdas és a foldi mérés-
technikát együtt kell alkalmazni.

A környező országokban és nálunk is egyidejűleg létezik a GPS és a hagyományos geodéziat
hálózat. Ezeket a földi hálőzatokat összekapcsolni lehet és kell. Nagyon jó példa eííe az
EUREF feladatok sora, amikor is a mérések megtörténtek, de a kapcsolatok, a transzformációs
paraméterek me ghatár o zása ho s szú időt vett i génybe.

A transzformációs paraméterek meghatározása azért nagyon fontos, mert a térbeli információs
rendszerek létrehozása a végső cél. Bár a GPS használat egyszenívé vált (most itt a kommersz
eszközökre és nem a felsőgeodéziai célt mérésekre gondolok), a mérési eredményeket azon-
ban információs rendszerben, képernyőn, vagy térképen kell megjelenítení. Az emberi képze-
let a koordítátékat nem tudja önmagukban kezelni, vagyis helymeghatározásunk eredményeit
egy megjeleníthető síkon (nálunk az EOV-n) keII ábtázolni,



Tovább kell foglalkozni azzaí, hogy a kifejezetten precíz geodéziai mérések esetében a meg-
felelő GPS-es illesztési procedúriák működjenek. Ott már nem egy egyszerű transzformáció-
ban kell gondolkodni, hanem precíz, a kömyezethez legjobban illeszkedő eljárásokban.
Fontos a térinformatika és a szatellita geodézia kapcsolatában az) hogy a térinformatika olda-
1áról is kell foglalkozni ezel<kel az ügyekkel. Akik a térinformációs rendszerek témakörét mű-
velik, azok legyenek képesek megfogalmazni a szatellita geodézíával foglalkozők felté azt,
hogy milyen mérési, meghatátrozási, adatfogadási módszerek szükségesek, milyen adatcsator-
nák működnek, milyen infrastruktúrayan az egyik vonalon és milyen a másikon,

konklúzió

A szatellita geodézia tudományos jellegű használata fontos és magasztos például a
geodinamika vonalán. Gyakorlati hasznát tekintve azonban mindennél fontosabb a kozmikus
geodéziának a társtudományok és azon belül a térinformatika szolgálatába állitása és ilyen
irányú felhasználása.Ezttalán a címbeli gondolat kellően kifejezi.


